台北市內湖區明湖國小九十五學年度 四年級上學期語文領域－國語課程計劃

一、編寫者：四年級級任教師

二、教材來源：康軒版
三、教學準備

1.教師方面：字卡、詞卡、句型掛圖、課文結構掛圖、作文指導掛圖、習作掛圖、教學

CD、教學VCD、多媒體教學資源光碟。
2.學生方面：課本、習作、文具學用品

3.家長方面：請協助孩子準備上學所需物品及協助指導習作及相關作業。

四、學習目標

1.能用心精讀，深究內容，歸納大意。
2.能在聆聽過程中，從說話者語調變化，感受說話者的情緒，並系統歸納他人發表之內容。
3.能將閱讀材料與實際生活情境相聯結，透過生活化的語文，學習解決問題，將知識轉化為能力。
4.能體會生活中處處皆學問，培養處處探索的精神。
5.能學習將閱讀的留言海報、啟事、公告、廣告與實際生活情境相聯結，並與他人分享。
五、課程計畫
	週次
	單元主題
	單元名稱
	對應能力指標
	教學目標
	教學活動重點
	教學節數
	評量方式

	一
	大地之美
	一、大地巨人
	A2-1-1-1 

B2-2-10-11 
C2-2-4-4 

D2-5-1-2

E2-3-2-2 


	1.閱讀描述大地風光的詩歌或散文。
2.正確記取聆聽內容要點。
3.清楚的表達自己的情意。
4.學習課文中的生字新詞。
5.學習「譬喻」的修辭技巧。
6.把大自然的景象想像成大地巨人的遊戲。

	1.統整形聲字。
2.進行「大地頌」活動。
3.進行「山哪！請聽我說」活動。
4.生字統整。
5.體會詩歌的情意。
6.認識相似、相反的詞語。

	6
	1.實作評量 

2.習作評量 

	二
	
	一、大地巨人
	F2-10-2-1 
	1.欣賞和感激自然，正視水土保持的重要性。
	1.想像力練習。
	1
	1.實作評量    

2.習作評量
3.紙筆評量 

	二
	大地之美
	二、野柳風光
	A2-1-1-1 B2-2-4-5 

C2-3-7-8 D2-2-3-1 E2-4-2-1 


	1.利用注音符號，理解字詞音義，閱讀觀賞大自然的課外讀物。
2.發展仔細聆聽與感受說話者的情緒。                     
3.有條理的說出海岸遊玩的生活經驗和心得。                   

4.查字詞典，並能分辨字義。                            
5.能讀出文章的抑揚頓挫與文章感情。                   
6.以「欣賞自然景觀」為主題，寫記敍文。                 

	1.認識描寫景物的語句。
2.輔導學生報告看海的生活經驗。
3.認識讚美的句子。
4.找出同部首的詞語。
5.認識描寫景物的句子。

	5
	1.實作評量 

2.習作評量



	三
	
	二、野柳風光
	F2-10-2-1 
	1.欣賞大自然，愛護自然環境。
	1.以「欣賞自然景觀」為主題，先作觀察記錄，再寫成文章。
	1
	1.實作評量 

2.習作評量



	三
	
	三、在空中飛行
	A2-1-1-1 B2-2-2-2 

C2-1-1-1 D2-1-3-2 E2-4-7-4 


	1.利用注音符號，提升閱讀效能。
2.聆聽並歸納他人發表之內容。
3.說出從高處俯瞰的經驗。
4.利用六書原則，分辨字義。
5.將閱讀材料與實際生活情境相聯結。
6.使用「排比」的修辭技巧。


	1.閱讀和大海相關的課外讀物。
2.進行「認識臺灣之美」活動。
3.說出鳥瞰的情形。
4.與野柳風光作比較。
5.運用「成語」描寫天氣。

	5
	1.實作評量 

2.習作評量

	四
	
	三、在空中飛行
	F2-8-2-1 
	1.培養學生對自然環境美的欣賞與敏感度。
	1.想像力練習。
	1
	1.實作評量
2.習作評量

	四
	
	統整活動一
	D2-1-1-1 D2-2-3-1 E2-1-7-2 E2-3-2-2 

E2-3-2-3
	1.藉由形近字比較、同音字比較，提升學生字詞認識能力。
2.辨別同素異序詞的異同和趣味。
3.辨別重疊結構的作用與趣味。
4.認識名詞的定義、類別和特點。
5.認識句子，和組成的要素。
6.認識排比句的特點和作用，運用排比句，增強文字表現力量。

7.認識記敘文的文體特色。
	1.指導學生觀察並理解形近字，並鼓勵學生利用「字謎」、「順口溜」、「聯想識字」、「遊戲識字」區別相似字。
2.指導學生理解同素異序詞和重疊結構詞語意義上的變化。
3.玩「雷達眼」遊戲。
4.指導學生辨別排比句的方法。
5.指導學生從文章中找出「敘述事情」和「描寫景物」的語句。


	5
	1.實作評量
2.同儕互評

	五
	生活點滴（學校主題：心手相連）
	四、生活情趣(詩二首)
	A2-2-2-1

B2-2-10-11 
C2-3-8-9 D2-2-3-1 E2-1-1-1 

	1.讀出「偶步」「花影」詩歌的韻味。
2.聆聽並運用想像力以圖畫回應詩歌內容。
3.擔任簡單的播音工作。
4.分辨本課的字形、字音和字義。


	1.找出詩歌韻腳。
2.進行「詩情畫意」活動。
3.讀出詩歌的韻律節奏、情感。
4.找出部件結合相同的字。

5.認識詩歌體。
	5
	1.實作評量

2.同儕互評

	五
	
	四、生活情趣(詩二首)
	F2-4-3-1 
	1.分辨語體文及文言文中字義的差別。
	1.認識語體文及文言文差別。

	1
	1.實作評量

2.同儕互評

	六
	
	五、班級開心國
	A2-3-8-1 B2-2-10-11 C2-3-8-9 D2-7-10-1 

E2-7-4-1

	1.用注音輸入法，在網路上尋找笑話或趣事。
2.從聆聽中，思考如何回答別人的問題。
3.利用電子科技，整理生活笑話並做報告。
4.激發寫生活趣聞的興趣。
5.依語言情境選用恰當的語詞。
6.配合作文教學，習寫有趣的事。

	1.應用注音輸入的方法，在網路上留言。
2.打電話遊戲。
3.進行「趣事櫥窗」活動。
4.認識記敘文。
5.將「一則有趣的事」筆述成文。

	6
	1.實作評量

2.同儕互評
3.習作評量
4.紙筆評量


	七
	
	五、班級開心國
	F2-4-3-1 
	1.發展應用幽默語言的能力，增進情誼。
	1.練習字音雙關修辭。
	1
	1.實作評量

2.同儕互評
3.習作評量
4.紙筆評量


	七
	
	六、媽媽哭了
	A2-1-1-1

B2-2-4-5 

C2-1-1-2 D2-2-3-1 
	1.理解劇本的音義，提升閱讀效能。
2.在聆聽過程中感受說話者的情緒。
3.練習廣播劇的配音及錄製工作並與人交換經驗。
4.學習課文中的生字新詞，分辨字義。
5.樂於尊重關懷周遭人、事、物。

	1.運用注音符號，理解廣播劇本。
2.玩「耳聰手」快遊戲。
3.進行「真情告白」活動。 

4.歸納大意。

	5
	1.實作評量 

2.遊戲評量
3.紙筆測驗

	八
	生活點滴
	六、媽媽哭了
	E2-8-5-2 
F2-1-1-1 
	1..觀察周圍事物的變化，並記下重點。

2..認識兩性在家庭間的互動關係。
	1.了解廣播劇的形式和特點。

2.練習描寫聲音的詞語。
	2
	1.實作評量 

2.遊戲評量
3.紙筆測驗

	八
	
	統整活動二
	A2-1-1-1 D2-1-3-2 D2-2-3-1 E2-1-7-2 E2-3-2-2 


	1.指導學生認是形似字字形上的細微差別，防止讀錯、寫錯、用錯字。

2.指導學生理解形近字的特點，有效記住每個字的用法，強化文字規範功能。

3.認識動詞和動詞的用法。
4.認識不同句型的句子，並透過認念句子，提升造句能力。
5.明白對話的作用，學習對話的表現方法。


	1.鼓勵學生利用造詞造句，加強辨識比較練習。
2.教師以問答法，引導學生分辨多音字。
3.指導學生認識動詞，並能指出句子中的動詞和名詞。

4.利用替代的方式，使學生熟悉不同的句型。

5.指導學生聲音的表達方式。


	4
	1.實作評量
2.習作評量

	九
	
	統整活動二
	E2-4-2-2 

F2-2-1-1 
	1.認識廣播劇本的形式和特點，懂得欣賞廣播劇，豐富生活趣味。

2.明白音效對廣播劇的作用。
	1.指導學生從課文中找出人物個性和情緒的語言。

2.鼓勵學生根據劇情想出方法，製造聲音。
	2
	1.實作評量
2.習作評量

	九
	探索與發現
	七、發現新大陸
	A2-2-2-1 B2-2-8-9 C2-2-2-2 D2-4-1-1 


	1.了解注音符號四聲語調的變化，並應用在美讀課文上。

2.聆聽「哥倫布的故事」，了解大意，並應用在美讀課文上。
3.演說一則探險家對人類貢獻的故事。
4.認識部首「頁、欠、馬」等，並利用部首學習國字。


	1.利用注音符號，閱讀有關冒險的故事。
2.聆聽同學敘述冒險故事，練習聽的專注力。
3.了解課文內容，學習描述人物的方法。

4.說出探險家對人類貢獻的故事。

	4
	1.實作評量

2.習作評量 



	十
	
	七、發現新大陸
	E2-4-6-3 
	1.了解哥倫布的事蹟，閱讀相關的課外讀物。

2.敘述探險家的貢獻，並效法探險家的精神。
	1.口述「哥倫布發現新大陸」的故事。 

2.練習辨別句意。
	3
	1.實作評量

2.習作評量

	十
	探索與發現
	八、昆蟲迷——法布爾
	A2-2-2-1 B2-1-5-2
	1.能選擇自己程度，和自然科學有關的注音讀物，培養自我學習的能力。

2.能神情自然，凝視說話者，注意聆聽同學說話而不插嘴。


	1.聆聽同學敘述和大自然接觸的經驗，練習聽的專注力。
2.了解課文內容，學習描述人物的方法。

	3
	1.習作評量

2實作評量.
3.紙筆評量

4.口頭評量

	十一
	
	八、昆蟲迷——法布爾
	C2-2-4-4 D2-1-1-1 E2-2-1-1 
F2-7-1-1 

F2-8-2-1 
	1.愉快的與同學交談，說一說昆蟲的特色。
2.認識常用的文字「擠、研、究」等。

3.練習標點符號「、」、「！」等。

4.從閱讀中了解法布爾的研究精神。

5.學習描寫人物的技巧。

6.欣賞自然現象的奧妙。
	1.認識視覺摹寫的修辭技巧。
2.進行「自由交談」活動，口述各種昆蟲的特色。
3.口述「自然科學家」。
4.練習標點符號。
	3
	1.習作評量

2實作評量.
3.紙筆評量

4.口頭評量

	十一
	
	九、處處皆學問
	A2-1-1-1 B2-2-2-2 


	1.閱讀探索知識的課外讀物。
2.系統掌握他人發表之廣告詞內容。

	1.閱讀科學方面的課外讀物。
2仔細聆聽廣告。

	3
	1.口頭評量
2.習作評量

	十二
	
	九、處處皆學問
	C2-1-2-3 

D2-3-2-1 E2-3-2-2 F2-3-4-2 


	1.能具體的說出生活中處處都是學問的實例。
2.學習課文中的生字、新詞。
3.學習對比及排比的修辭。
4.學習用例證法說明道理的寫作方法。
5.體會生活中處處皆學問，培養處處探索的精神。
	1.舉出生活中快樂的實例。
2.說出閱讀課文心得。
3.認識說明文。
4.筆述「快樂就在生活中」。


	3
	1.口頭評量
2.習作評量

	十二
	
	統整活動三
	A2-1-1-1 D2-1-3-2 E2-1-7-2 


	1.辨識字形相近的字，經由字形上細微差別的分辨，避免讀錯、用錯、寫錯字。
2.透過有效方法，區別同音字，提升文字運用能力。

	1.指導學生觀察各組形近的字，指出相同的部分及不同的部分。
2.指導學生認識什麼是同音字。

	3
	1.實作評量
2.習作評量

	十三
	探索與發現
	統整活動三
	E2-2-1-1 

E2-3-2-2 E2-6-3-1 E2-6-3-2 E2-6-3-3 

F2-2-1-1
	1.透過結構分析，認識詞語的構成方式。
2.認識形容詞的意義和作用。
3.理解縮句的作用和方法。

4.指導使用設問的技巧，增強語言的表達能力。

5.認識說明文和其特性。

6.利用有效的檢索方式，解決在知識及生活中所遇到的問題。
	1.指導學生理解成語有其緊密的結構形式和其完整的概括意義。
2.透過分析比較了解形容詞的作用。
3.引導學生認識句子的主要成分，以便掌握好縮句的要領。

4.從課文中了解說明文的特點。

5.利用分組討論報告，鼓勵學生提出「解決問題」的方式。
	3
	1.實作評量
2.習作評量

	十三
	人間有愛
	十、替阿公洗臉
	A2-1-1-1 

B2-2-10-11 


	1.運用注音符號，閱讀有關慈善的課外讀物。

2.專注聆聽同學的發表，能回答問題。

	1.用注音符號，閱讀和親情有關的文章。 

2.聆聽同學敘述切身的經驗，練習聽的理解力。 


	3
	1.習作評量

2.實作評量
3.紙筆評量
4.口頭評量

	十四
	
	十、替阿公洗臉
	C2-3-7-7 D2-1-1-1 E2-4-6-3
F2-8-2-1
	1.說出解決問題的各種方法。
2.認識常用的文字「臨、挺、詳」等。

3.學習第三人稱敘述的描寫方式。

4.練習疊字詞。

5.懂得關懷別人。
	1.了解課文內容，學習記事的方法。
2.認識疊字詞的修辭技巧。 

3.語音清晰的說出解決問題的方式。
4.口述「我知道的感人故事」。
	4
	1.習作評量

2.實作評量
3.紙筆評量
4.口頭評量

	十四
	
	十一、海倫．凱勒的奇蹟
	A2-1-1-1 B2-2-10-11 


	1.閱讀海倫．凱勒相關的課外讀物。
2.記住聆聽的內容，並回答問題。

	1.閱讀海倫．凱勒相關的課外讀物
2.摘要名人奮鬥故事。

	2
	1.習作評量

2.實作評量
3.紙筆評量
4.口頭評量

	十五
	人間有愛
	十一、海倫．凱勒的奇蹟
	C2-2-8-6 

E2-8-9-4 

F2-4-4-2 
	1.具體詳細的講述一則名人奮鬥的故事。
2.學習課文中的生字、新詞。
3.能主動閱讀名人奮鬥的故事。
4.能配合閱讀教學，撰寫故事的綱要。
5.學習海倫．凱勒的精神，把愛散播給需要的人。
	1.以「名人奮鬥的故事」為題，三分鐘演講。
2.提出自己的意見或看法。
3.練習寫課文故事大綱。
4.配合閱讀教學撰寫。
	4
	1.習作評量

2.實作評量
3.紙筆評量
4.口頭評量

	十五
	
	十二、一千桶水
	A2-2-2-1 B2-2-4-5 


	1.了解注音符號語調的變化，讀出對話中的感情。
2.聽出說話者語調的變化，揣摩出不同的說話情境。

	1.注意課文中語調的變化
2.進行「哭臉？笑臉？」活動。

	2
	1.習作評量

2.實作評量
3.紙筆評量
4.口頭評量

	十六
	
	十二、一千桶水
	C2-2-2-2 

E2-6-3-1 

F2-8-2-1
	1.簡要的歸納出聆聽的內容，並提出自己的意見或看法。
2.學習課文中的生字、新詞，查出正確的字義。
3.練習剪輯符合主題的文章。
4.整理資料，學習動物故事的寫法。
	1.了解課文中人與動物的情誼。
2.運用網路收集「人與動物」溫馨互動的相關資料。
3.寫人與動物的故事。
4.練習「示現」的修辭法。
	4
	1.習作評量

2.實作評量
3.紙筆評量
4.口頭評量

	十六
	
	統整活動四
	A2-1-1-1 D2-1-3-2

E2-1-7-2 


	1.認識文章的結構，從「形式」上分的是「自然段」，從「內容」上分的是「意義段」。
2.認識感嘆詞，明白其意義和作用。

	1.以第十一課課文為例，引導學生了解「自然段」和意義段。
2.分析與言情境，並指導學生運用適當的語氣。

	2
	1.實作評量
2.習作評量

	十七
	人間有愛
	統整活動四
	E2-4-2-2

F2-3-4-2 
	1.學習朗讀的方法，正確理解文章的內容。
2.明白借景抒情及敘事抒情在文章中的作用。

3.透過活動、聯想、體驗，說出內心的感受。
	1.提供不同語料，指導學生進行閱讀。

2.引導學生討論文字富有感情時有什麼作用。
3.指導學生進行「做一做」活動，體驗失去一隻手（或手受傷）或自己是殘障人士的感覺。
	3
	1.實作評量
2.習作評量

	十七
	動態閱讀：看板走廊
	十三、家庭留言板
	A2-1-1-1

B2-2-10-11 


	1.利用注音符號，字詞音義，提升閱讀效能。

2.正確聆聽留言的內容和要點。


	1.利用注音符號，閱讀有關親情方面的課外讀物。

2. 仔細聆聽「留言」內容，聽後記住重點。


	3
	1.口頭評量
2.習作評量


	十八
	
	十三、家庭留言板
	C2-4-9-1 D2-2-3-1

E2-4-7-4 

F2-3-4-3 


	1.具體說出寫留言的好處和方法。

2.會查字詞典，分辨「聯絡、玄關」等字義。

3.將閱讀的留言與實際生活情境相聯結，並與他人分享。

4.學習留言的寫作方法。

5.懂得尊重家人，並替家人設想。
	1.說出寫留言的好處和方法。

2.用清晰、自然的語氣朗讀課文。

3.練習寫一則外出留言便條。


	4
	1.口頭評量
2.習作評量


	十八
	
	十四、遺失啟事
	A2-1-1-1 B2-2-10-11 


	1.利用注音符號，了解啟事的用途和功能。

2.正確聆聽啟事的內容和要點。


	1.利用注音符號，閱讀啟事。

2.仔細聆聽「啟事」內容，聽後記住重點。


	2
	1.口頭評量
2.習作評量


	十 九
	動態閱讀：看板走廊
	十四、遺失啟事
	C2-4-9-1 D2-2-3-1 

E2-4-7-4 


	1.具體說出啟事的內容。

2.會查字詞典，分辨「寵愛、毛茸茸」等詞義。

3.將閱讀的啟事、公告與實際生活情境相聯結，並與他人分享。

4.學習啟事的寫作方法。

5.對閱讀的啟事和公告，能採取相應而適切的行動。
	1.說出啟事的內容。

2.用清晰、自然的語氣朗讀課文。

3.練習寫一則啟事。
	4
	1.口頭評量
2.習作評量


	十 九
	
	統整活動五
	A2-1-1-1 C2-4-9-1 


	1.認識字形相近的字，避免文字的誤用。

2.認識聲音相同的字詞，釐清文字的混淆和誤用。


	1.讓學生透過查字典，清楚相近字的意思，辨認彼此的不同。

2.要求學生透過「填一填」方式，辨認同音字。


	2
	1.口頭評量
2.實作評量

	廿
	
	統整活動五
	A2-1-1-1 C2-4-9-1 D2-2-3-1 E2-4-7-4 
	1.認識廣告在生活中的作用。

2.認識海報的作用，明白海報的主要內容。

3.認識標語的作用，學會製作標語。
	1.指導學生就廣告在生活中的討論，發表。

2.指導學生說出海報的作用，以及製作時需要注意的地方。

3.鼓勵學生透過討論、發表，說一說標語的作用。
	4
	1.口頭評量
2.實作評量

	廿
	
	
	
	期末總複習
	
	2
	


六、評量項目：

	項　　　　　目
	表現優異
	表現良好
	表現尚可
	尚待加油

	1.能利用字辭典，分辨字詞的音義
	
	
	
	

	2.能了解課文內容，歸納課文大意
	
	
	
	

	3.能仔細聆聽，並歸納他人發表之內容
	
	
	
	

	4.能理解簡單的修辭技巧，並應用在實際寫作中
	
	
	
	

	5.能寫出一則留言或啟示
	
	
	
	








